

кращения часов на аудиторные работы, увеличения и расширения форм самостоятельной работы студентов [2]. Из анализа литературы, образовательной практики следует, что в химической подготовке бакалавров доминирует модель обучения с веб-поддержкой.

С нашей точки зрения, проектировать систему химической подготовки бакалавриата с использованием моделей смешанного обучения следует на основе информационной деятельности, основанной на понятиями e-Learning являются «электронный учебный курс» [2]. Ключевым учебным курсом является «Электронный учебный курс» (ЭОК). На основе анализа той же образовательной среды и «электронной среды» в химической подготовке студентов ИДОС, нам применено, связанных с модернизацией образовательной среды посредством ИКТ, нам применено к химической подготовке студента обосновано понятие «информационная деятельность, основанная на субъектами обучения и образовательными ресурсами, инструментами процесса включает информационные образовательные ресурсы и электронные технологии [6]. Ядром ИДОС являются современные педагогические технологии [1].

Инструменты (средства) для организации деятельности студентов в ИДОС, предлагается классифицировать согласно печатной основе, так и в электронном виде среди них принципиально ганизационных форм обучения [1]. При этом значимая роль среди них принадлежит химическим виртуальным лабораториям электронных узлов, программам-тренажерам, обучающим программам [1; 4; 6].

Инструменты (средства) для организации деятельности студентов классифицируются на технические и программные. С учетом специфики химии как науки безусловно, являются химических лаборатории. Наряду с этим, в контексте таких организационных форм eLearning, как on-line лекции, вебинары, самонаправленная работа студентов в ИДОС, возрастает значение технических средств технологии [2].

Блок программных инструментов (средств) включает LMS, в которой размещены ЭОК по химическим дисциплинам, программы, обеспечивающие сетевое взаимодействие (в частности, нами используются серверы многоточечных конференций Codian, Microsoft; вспомогательные программы (офисные программы и поисковые системы).

Что касается педагогических технологий, при реализации модели смешанного обучения «перевернутый класс» наряду с ИКТ нами апробированы модульная, проектно-исследовательская технологии [1; 2], технология развития критического мышления и др.

Приводятся примеры использования скетчингового обучения при освоении студентами аналитической химии в педагогическом вузе [2], а также в химической подготовке бакалавров для горно-металлургической отрасли, обсуждаются особенности и проблемы оптимизации взаимодействия субъектов образовательного процесса при освоении химических дисциплин [3; 5; 8], предлагаются модернизированная модель «перевернутый класс» с учетом специфики химической подготовки.

Результаты педагогического эксперимента позволяют сделать заключение о целесообразности предлагаемого нами подхода. Вместе с тем, с нашей точки зрения, дальнейшим потенциалом в повышении качества химической подготовки бакалавров в университете обладает модель ксеродиагностики и спидиагностики.

Таким образом, описание преподавателем химической дисциплины программой технических средств современных ИКТ, проектирование с их использованием электронных образовательных ресурсов, ЭОК как важнейшей составляющей ИДОС, модель и методы обучения являются необходимыми условиями модернизации системы химической подготовки бакалавриата.

Список литературы

1. Безрукова, Н.П. К вопросу о повышении качества обучения химическим дисциплинам в технических средствах современных ИКТ, проектирование с их использованием электронных образовательных ресурсов, ЭОК как важнейшей составляющей ИДОС, модель и методы обучения // Вестник Красноярского государственного аграрного университета. 2006. - № 11. - С. 380-385.
2. Безрукова, Н.П. Современные информационно-коммуникационные технологии в обучении химическим дисциплинам в высшей школе [Текст]/Н.П. Безрукова, Астафьева, 2016. - 148 с. ярск: Изд-во Красноярск гос. пед. ун-та им. В.П. Астафьева, 2016. - 148 с.

Безрукова, Н.П. Современная лекция по естественнонаучной дисциплине – какой ей быть? [Текст] /Н.П. Безрукова, Н.М. Вострикова, А.А. Безруков//Современные проблемы науки и образования. - 2016. - № 3. - С. 261.

Белохвостов, А.А. Методы компьютерного обучения химии [Текст] / А.А. Белохвостов//Актуальные проблемы химического образования в средней и высшей школе: сб. науч-статьй международной науч.-практиконф.; под ред. Е.А. Аршанскоего. - Витебск: Изд-во Витебского гос. ун-та, 2016. - С. 13-16.

Вострикова, Н.М. Вебинар в процессе обучения химии глазами студентов [Текст] /Н.М. Вострикова//Актуальные проблемы химического образования в средней и высшей школе: сб. науч-статьй международной науч.-практиконф., под ред. Е.А. Аршанскоего.- Витебск: Изд-во Витебского гос. ун-та, 2016. - С. 209-211.

Вострикова, Н.М. К вопросу о современной образовательной среде химической подготовки студентов - будущих инженеров горно-металлургической отрасли [Текст] / Н.М. Вострикова, Н.П. Безрукова //Химическая технология. - 2016. - Т. 17. - № 2. - С. 89-96.

Вострикова, Н.М. Компьютерные тренажеры в организации самостоятельной работы студентов изучения химических дисциплин [Текст] /Н.М. Вострикова / Химическая технология. -2009. - Т.10. - №10. - С.635-639.

Жирносек, А.К. Применение технологий «Перевернутый класс» в преподавании фармацевтической химии [Текст] / А.К. Жирносек //Актуальные проблемы химического образования в средней и высшей школе: сб. науч. статей междунар. науч.-практиконф.; под ред. Е.Я. Аршанскоего. - Витебск: Изд-во Витебского гос. ун-та, 2016. - С. 229-230.

Фомина, А.С. Смененное обучение в вузе: институциональный, организационно-технологический и педагогический аспекты[Текст] /А.С. Фомина // Теория и практика общественного развития. - 2014. - №21. - С.272-279.

Hanne Allen and Jeff Seaman. Changing Course: Ten Years of Tracking Online Education in the United States. Babson Survey Research Group and Quahog Research Group, LLC - 2013. p.7.

Vostrikova, N.M. Potential of technology of critical thinking development for upgrading university lecture course of chemistry // Journal of Siberian Federal University. Humanities&SocialSciences. - 2012. - Т.5. - №7. - Р.1046-1055.

УИК 373:54

Безрукова, Н.М. К вопросу о современной образовательной среде химической подготовки студентов - будущих инженеров горно-металлургической отрасли [Текст] / Н.М. Вострикова, Н.П. Безрукова //Химическая технология. - 2016. - Т. 17. - № 2. - С. 89-96.

Безрукова, Н.М. Вебинар в процессе обучения химии глазами студентов [Текст] /Н.М. Вострикова//Актуальные проблемы химического образования в средней и высшей школе: сб. науч-статьй международной науч.-практиконф., под ред. Е.А. Аршанскоego.- Витебск: Изд-во Витебского гос. ун-та, 2016. - С. 13-16.

Безрукова, Н.М. Компьютерные тренажеры в организации самостоятельной работы студентов изучения химических дисциплин [Текст] /Н.М. Вострикова / Химическая технология. -2009. - Т.10. - №10. - С.635-639.

Жирносек, А.К. Применение технологий «Перевернутый класс» в преподавании фармацевтической химии [Текст] / А.К. Жирносек //Актуальные проблемы химического образования в средней и высшей школе: сб. науч. статей междунар. науч.-практиконф.; под ред. Е.Я. Аршанскоego. - Витебск: Изд-во Витебского гос. ун-та, 2016. - С. 229-230.

Фомина, А.С. Смененное обучение в вузе: институциональный, организационно-технологический и педагогический аспекты[Текст] /А.С. Фомина // Теория и практика общественного развития. - 2014. - №21. - С.272-279.

Hanne Allen and Jeff Seaman. Changing Course: Ten Years of Tracking Online Education in the United States. Babson Survey Research Group and Quahog Research Group, LLC - 2013. p.7.

Vostrikova, N.M. Potential of technology of critical thinking development for upgrading university lecture course of chemistry // Journal of Siberian Federal University. Humanities&SocialSciences. - 2012. - Т.5. - №7. - Р.1046-1055.

УИК 373:54

НЕОБХОДИМЫЕ МАТЕМАТИЧЕСКИЕ НАВЫКИ ДЛЯ РЕШЕНИЯ УНИВЕРСИТЕТСКИХ ХИМИЧЕСКИХ ЗАДАЧ

Е.А. Белевцова, О.Н. Рыжова
Московский государственный университет
имени М.В. Ломоносова

Лиц первокурсников химического факультета МГУ фундаментальное освещение химической науки начинается с горячего курса неорганической химии, знания которого приводят по окончании первого семестра посредством экзамена. Второй обязательный экзамен, который сдают студенты в это время, – математический анализ. Изменение средних оценок курса по математическому анализу фиксируется нами на протяжении 10 лет (рис. 1). Количество качественно студентов, ежегодно сдающих экзамен, составляет 235 человек.

II результат анализа был получен график, отражающий общую тенденцию к снижению показателя по обим дисциплинам. При этом наблюдается некоторая симметричность изменения кривых.

Чтобы выявить, присутствует ли взаимовлияние математической успеваемости студентов изучаемых дисциплин, которые предлагаются студентам на семинарах, коллоквиумах, контрольных заданиях университетской химии, мы проанализировали математическую компоненту химической подготовки. Для этого были предложены задачи из курса математики, которые предлагаются студентам на семинарах, коллоквиумах, контрольных работах и письменных экзаменах на протяжении первого года обучения [1, 2].

Выяснилось, что самыми незаменимыми при решении химических задач являются основы элементарной математики: арифметические расчеты по формулам, составление линейных и квадратных уравнений, пропорции и т.п. Очень часто встречаются упрощения линейных и обратная ему операция – потенцирование. Без этих приемов не об-

ДОСТОИНСТВА И ПРОБЛЕМЫ ВИРТУАЛЬНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ ПРИ ИЗУЧЕНИИ ХИМИЧЕСКИХ ДИСЦИПЛИН

Минск, Университет гражданской защиты МЧС Беларусь

О.В. Рева, В.В. Боднаров

Стремительное развитие виртуальных технологий привело к формированию определенно новой информационной среды общества, которую современные философы называют инфосферой [1]. То, что виртуальные технологии существенно облегчают и интенсифицируют учебный процесс, а также предоставляют множество возможностей, чтобы комфортно обустроить жизнь и работу, очевидно. Однако эти же технологии поднимают неизосторимых достоинств существенно снижают концепцию внимания, типичную активность, делают людей рассеянными, нетерпеливыми и испытывающими. С одной стороны, отмечены следующие: упрощение, настойчивость в достижении целей, повышенная склонность к принятию решений на основании собственных критерии, пренебрежение социальными нормами, склонность к творческой деятельности, предупреждение процесса получения результатов; а также инновационности, погружение в собственные переживания, холодность и незаконченность в общении, склонность к конфликтам, эгоцентризм, недостаток ответственности [1]. Ряд исследователей приходит к выводу о том, что возникновению у некоторых пользователей экзистенциального кризиса, сопровождающегося когнитивными и эмоциональными нарушениями. При этом могут произойти переоценка ценностей и эмоциональные нарушения и свое место в мире [2].

На современном этапе развития образовательного процесса среди первоочередных стоит задачи резкого повышения качества обучения, мотивации учеников, преодоления навыков лестикических явлений [3]. Основная образовательная ценность информационных технологий в том, что они позволяют создать неизмеримо более яркую музыкальную, сенсорную, интерактивную среду обучения с почти неограниченными пограничными возможностями.

При изучении химии в техническом вузе компьютерные модели или учебные мультимедиа по трудно воспринимаемым абстрактным темам (например, иллюстрирующие пространственную форму электронных орбиталей и схемы их гибридизации, механизмы образования химической связи) гораздо информативнее сложных или текстовых пояснений математических функций; значительно понятнее для учащихся, существенно обрашают приема наработки материала. Тем не менее растет количество студентов, для которых эта емкая красочная информация быстро прокручивается по поверхности сознания и моментально выбрасывается из памяти после занятия. Если те же схемы медленно и коротко преподаватель рисует мелом на доске, то они, как ни странно, запоминаются лучше.

Поэтому хотелось бы остановиться подробнее на проблемах использования виртуальных методов и технологий обучения. Множество преподавателей, в том числе и наши, отмечают существенное улучшение у студентов всех типов памяти (моментальной, артификационной, слуховой, речевой, моторной) и элементарной логики. В этом широкой доступности интернет-источников, когда практики любая информация под рукой, чрезмерная наработка на виртуальные «костыли» совершенно отбивает желание тренировать умение запоминать факты и мыслить самостоятельно, проводить логические параллели, в результате чего развивается в долгой степени навыки концентрации внимания и мышления.

Вследствие этого все чаще наблюдается поверхностный подход к изучению сложных естественнонаучных дисциплин, в том числе химии, когда учащиеся стремятся минимизировать учебную нагрузку, затраченные время и усилия; а также избежать попадания при контролльных мероприятиях, не заботясь при этом о качестве знаний.

В процессе применения информационных технологий возникает также ряд проблем. Проблема соотношения объемов информации, информации, предоставленная электронными источниками, может существенно различаться с теми объемами

которые студент способен мысленно охватить, осмыслить и усвоить. Проблема индивидуализации процесса обучения: каждый человек усваивает материал в соответствии со своими индивидуальными способностями восприятия, следовательно, в результате такого обучения уже с занятия 1 – 3 занятия учащиеся будут находиться на разных уровнях изучения материала, и этот разрыв, чем дальше, тем больше будет увеличиваться.

Одним из способов противоводействия данным негативным тенденциям являются классический химический эксперимент: умение проводить опыты ничего не разлив, не разбив, не рассыпав и самостоятельно сделав что-то интересное. В настоящее время активно развиваются тенденции по замене реальных лабораторных работ компьютеризированными версиями, что, конечно, более экономично и безопасно, но совершенно ничего не дает студенту с позиции умения обращаться с реальными веществами и знания их свойств.

Как показывают наши наблюдения, самые простые опыты гораздо более значимы для осмысления и запоминания изученного материала, а также более равномерного освоения информации всей группой, чем изложение той же самой в компьютерных презентациях или выполнение электронной лабораторной работы.

Нами было проведено небольшой педагогический эксперимент, в ходе которого обучающиеся были разбиты на группы по 3 – 4 человека. Каждой из этих групп выдавалась экспериментальное задание, представляющее собой часть работы: например, измерение скорости химической реакции при нескольких различных температурах (или различных концентрациях веществ; или различных pH растворов и т.д.). Проведение каждого учащимся последовательно всех видов измерений и расчетов не может быть выполнено в отведенное установленное время; но отдельные задания, выполненные группами, при оформлении отчета о проделанной работе обединяются и обсуждаются комплексно. В результате не только в ограниченное время учащимися выполняется расширенное задание, а изучение темы проходит более полно и комплексно, но и повышается интерес студентов к точному академическому выполнению эксперимента и получению правильного результата, развивается умение самостоятельно создавать комплексный конечный результат работы. Следует отметить, что во время выполнения этого задания наблюдалась значительное более организованная и дисциплинированная работа всей группы в целом, заинтересованность каждого в конечном результате. А вот заполнение электронного отчета по этой же работе оказалось более эффективным, чем обычного: программа сразу же демонстрирует обучающемуся ошибочные результаты измерений и расчетов (например, температурный коэффициент реакции, определенный по экспериментальным данным, оказался меньше 2).

Поэтому нам представляется полезным разумное сочетание виртуальных и практических методов обучения химии, которая, как и физика, является «экспериментальной» наукой, и расширение перечня реальных лабораторных работ в рамках изучаемой программы.

Список литературы

1. Васильева, И.Н. Психологическое аспекты применения информационных технологий / И.Н. Васильева, Е.М. Осипова, Н.Н. Петрова // Вопросы психологии. 2002. – № 3.
2. Прокудин, Д.Е. Информатизация отечественного образования: итоги и перспективы / Д.Е. Прокудин // Совет рекрутов. – 2007. № 5.
3. Гробусова, Л.И. Пользование информационных технологий в процессе обучения / Л.И. Гробусова, Е.А. Субботина // Молодой ученый. – 2013. – № 4. – С. 544–547. Режим доступа: URL: <https://poluch.ru/archive/51/6685>. – Дата доступа: 23.01.2018.

УДК 373.54

ФОРМИРОВАНИЕ КАЧЕСТВЕННОГО СТУДЕНЧЕСКОГО КОНТИНГЕНТА В СОВРЕМЕННЫХ УСЛОВИЯХ

О.Н. Рыжова, Н.Е. Кузменко, А.А. Агабонов
Москва, Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова

Качественный, подготовленный и мотивированный к получению фундаментального образования студенческий контингент – необходимое условие получения на выходе из

三

Печатается по решению научно-методического совета учреждения образования «Витебский государственный университет имени П.М. Машерова». Протокол № 3 от 28.02.2017 г.

ПРОФИЛЬНЫЕ КЛАССЫ ПЕДАГОГИЧЕСКОЙ НАПРАВЛЕННОСТИ ИЗ ОПЫТА ОРГАНИЗАЦИИ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОГО ПРОЦЕССА

Т.А. Демчукова¹, М.Р. Курякова¹, А.А. Белокосастова²
Бимбес, г/у О «Гродненская школа № 45 г. Бимбеска»,
Минск, ²Белорусский государственный педагогический университет имени Максимилиана Танка

И.М. Прищепа, доктор биологических наук, профессор (гл. ред.);
Е.Я. Аршанская, доктор педагогических наук, профессор (зам. гл. ред.);
А.А. Белохвостов, кандидат педагогических наук, доцент;
О.М. Балаева-Тихомирова, кандидат биологических наук, доцент;
Г.В. Разбоева, заведующий редакционно-издательским отделом

р е п е ч и т ы :
п р о е к т о р по нау чн ой рабо те УО «БГУ» в чесн ии М аксими на Танкера
Танкер, Максим А. В. Танкер.

профессор кафедры неорганической химии Б.У.,
доктор химических наук, профессор *T.N. Воробьева*

А43 Актуальные проблемы химического образования в средней и высшей школе : сборник научных статей / Витебск. гos. ун-т ; редкол.: И.М. Принципа [гл. ред.] [и др.] ; под ред. проф. Е.Я. Арланского. – Витебск : ВГУ имени П.М. Машерова, 2018. – 342 с.

Сборник составлен по результатам проведения III Международной научно-практической конференции «Актуальные проблемы химического образования в средней и высшей школе», проходившей в учреждении образования «Гомельский государственный университет имени П.М. Машерова» 12–14 марта 2018 года.

В нем представлены статьи, отражающие результаты теоретических и экспериментальных исследований, а также практические разработки по проблемам теории и методики обучения, химического образования в средней и высшей школе. Сборник может быть использован научными работниками, аспирантами, магистрантами, преподавателями и студентами высших учебных заведений, учеными-химики и другими специалистами системы образования.

УДК 378.016:54(063)+373.5.016:54(063)
ББК 24р30я431+74.262.4я431

ISBN 978-985-517-653-5